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Discussione del disegno di legge per p r o c e -
dere ai daini causali dalle valanghe. 

P r e s i d e n t e . L'ordine del giorno reca : " Discus-
sione del disegno di legge: Autorizzazione della 
maggiore spesa di lire 200,000 pei danni cagio-
nati dalle straordinarie valanghe di neve e frane 
in alcune provincie dell'Alta Italia e in quelle 
del Molise e di Perugia. „ 

Si dà lettura dell'articolo unico di questo di-
segno di legge. 

For tuna to , segretario, legge : 
u Articolo unico. In aggiunta allo stanziamento 

del capitolo 25 (servizi di pubblica beneficenza) 
del bilancio del Ministero dell'interno por l'eser-
cizio finanziario dal 1° luglio 1887 al 31 gen-
naio 1888, è autorizzata la maggiore spesa di 
lire duecentomila. 

u Questa somma sarà prelevata dal fondo di 
riserva per le spese impreviste iscritto al capi-
tolo 96 del bilancio della spesa del Ministero 
del tesoro pel suddetto esercizio. „ 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare V onorevole 
Chiesa. 

Ch iesa . Nella efficace relazione della Commis-
sione parlamentare leggo queste parole: 

a I danni non sono tutti noti uè ancora cal-
colabili. Certo debbono esser grandi e molti, onde 
il sussidio proposto dal Governo potrà essere in-
sufficiente. „ 

Pur troppo il relatore e la Commissione pre-
vedevano il vero, e forse la previsione non era diffi-
cile, per poco che si conoscano i luoghi che furono 
teatro dei grandi disastri. Riceviamo infatti dai 
nostro collega Compans il seguente telegramma: 

a Lo stanziamento proposto pei danneggiati 
dalle valanghe è insufficiente. Occorre aumento 
notevole. Intiere borgate distrutte. La popola-
zione è momentaneamente ricoverata nelle fra-
zioni illese e in quelle meno danneggiate. Per-
dute case, bestiame, mobiglio. Temonsi disastri. 
Popolazioni preoccupate, non avvilite, fidenti 
m«lla sollecitudine del Governo e del Parlamento. 
Enorme è la quantità di neve. Per fortuna ora 
lutto è gelato. „ 

# La truppa alpina prestò valido concorso. 
«•' Lo spettacolo è straziante, imponente» 
" l a condotta dei carabinieri di Ronco e so-

vratutto del brigadiere ò ammirevole. Essi sono 
coadiuvati dai terrazzani delle frazioni di Ronco 

rimaste illese. Le autorità di Ponte Canavese o 
gli operai delle manifatture prestaronsi frater-
namente. 

a II consigliere provinciale Bertogliatti ha ga-
reggiato di abnegazione. Il sottoprefetto si è re-
cato sul luogo per i primi soccorsi e conforti. 

a Rimarrò ancora sino sabato. „ 

Dopo queste tristi notizie in vista delle ottime 
disposizioni del .Governo e del Parlamento, io 
non ho bisogno di aggiungere raccomandazioni. 
Vedano il presidente del Consiglio e la Camera 
se fin da questo momento non sia il caso di ac-
crescere lo stanziamento. Io mi affido alla loro 
equanimità. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Sacchetti ha facoltà di 
parlare. 

Sacche t t i . Ho chiesto di parlare non per fare 
alcuna osservazione intorno a questo provvedi-
mento al quale non può mancare il suffragio della 
Camera, ma soltanto per ottenere uno schiari-
mento dall'onorevole ministro dell'interno. 

La Commissione, pur conservando identico il 
disegno di legge presentato dal Ministero, lia va-
riato alquanto il titolo di esso. Si diceva nel 
progetto ministeriale che le duecentomila lire 
erano stanziate per danni cagionati dalle straor-
dinarie valanghe di neve; la Commissione ha ag-
giunto anche i danni cagionati dalle frane. 

Ora io pregherei l'onorevole ministro di vo-
lermi dire se egli creda, coi mezzi posti a sua 
disposizione con questo disegno di legge, di poter 
provvedere anche a coloro che sono stati danneg-
giati dalle frane che si sono manifestate ultima-
mente nella valle del Reno, e segnatamente dalla 
frana nella località detta Bisalto; frana che non 
solamente ha prodotta la interruzione della fer-
rovia porrettana, ma ha pure arrecata una vera 
devastazione sopra una estensione notevole di ter-
reno, abbattendo addirittura un certo numero di 
caseggiati. Io chiedo quindi... 

T r o m p e o . Chiedo di parlare. 
L a c a v a , relatore. Chiedo di parlare. 
Sacche t t i all'onorevole ministro dell'interno, 

se egli cred^ che questo disegno di legge possa es-
sere applicabile, naturalmente in relazione a quella 
giusta misura che sarà riconosciuta dal Governo, 
anche a quei danneggiati dei quali ho fatto parola. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Trompeo. 

T r o m p e o . Nella relazione dell'onorevole Lacava 
sul presente disegno di legge, leggo queste parole: 

a Fu osservato che non infrequentemente suc-
cedono valanghe di neve, le quali nel loro vertí-


